Binomialverteilung

Ein Zufallsversuch mit zwei Ergebnissen - Erfolg und Misserfolg - wird n-mal durchgefihrt.
Dabei andern sich Erfolgswahrscheinlichkeit p und Misserfolgswahrscheinlichkeit g = 1 - p nicht.
Die Zufallsvariable X zahlt die Anzahl der Erfolge bei einer solchen Versuchskette.

n
Die Anzahl der Pfade, die bei n Versuchen zu k Erfolgen fiihrt wird mit ( K ) bezeichnet.

n
X=0 n
O | Versuche Diese Zahlen ( ) (lies "n Gber k")
1 k
/\ werden Binomialkoefizienten genannt.
X=0 X=1 o _
1 | Versuch T T Sie bilden das Pascalsche Dreieck.
VAN
X=0 X=1 X=2
V h
2 ersuche T > T
q q q
X=0 X=1 X=2 X=3
V h
3 ersuche T 3 3 T
q q q q
4 | Versuche X=0 X=1 X=2 X=3 X=4
u 1 4 6 4 1
q q q q q
5 | versuche X=0 X=1 X=2 X=3 X=4 X=5
u 1 5 10 10 5 1
q q q q q q
6 | Versuche X=0 X=1 X=2 X=3 X=4 X=5 X=6
! 1 6 15 20 15 6 1
q q q q q q q
7 | versuche X=0 X=1 X=2 X=3 X=4 X=5 X=6 X=7
u 1 7 21 35 35 21 7 1
q q q q q q q q
g Versu- |X=0 X=1 X=2 X=3 X=4 X=5 X=6 X=7 X=8
che 1 8 28 56 70 56 28 8 1
q q q q q q q q q
9 versu- ] X=0 X=1 X=2 X=3 X=4 X=5 X=6 X=7 X=8 X=9
che | 9 9 36 84 126 126 84 36 9 1

Die Wahrscheinlichkeit fir k Erfolge in n Versuchen betragt:

Die zugehotige Wahrscheinlichkeitsverteilung heifst

n
P(X = k) = - pf gt
x=kg=( )¢ a Binomialverteilung.

Mit dem Taschenrechner werden Binomialkoeffizienten mit der Funktion NnCr berechnet.

Beispiel:  Berechnungvon "9 tiber 3"
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